



**न्यूज टैक...**

**गेंदबाज को मेच के दौरान मिली बहन की मौत की खबर, लोक खड़कर घर लौटे**

नई दिल्ली, आइंघील 2022 में शनिवार को हुए दूसरे मुकाबले में रॉयल चैलेंजर्स बंगलूर ने मुंबई इंडियंस को हरा दिया। लेकिन इस मेच के बीच ही आरसीबी के स्टार गेंदबाज हर्षत पटेल को दिल तड़पे देने वाली खबर मिली। उनकी बहन का निधन हो गया। न्यूज पत्रों की पीटीआईई के मुताबिक, बहन के निधन की खबर मिलते ही हर्षत मेच खत्म करते ही घर लौट गए। मीडिया रिपोर्ट्स के मुताबिक, वो एक दिन के लिए घर गए हैं और उनके चेन्नई सुपर किंग्स के खिलाफ होने वाले मेच से पहले टीम से जुड़ने की सोच है। हालांकि, टीम के बंधो-बन्ध से बाहर गए हैं। हालांकि, वापसी के बाद उन्हें किन्हीं दिन कार्टीन होना पड़ेगा, यह अभी साफ नहीं है। हर्षत पटेल ने मुंबई इंडियंस के खिलाफ भी अच्छा प्रदर्शन किया था। उन्होंने मेच में 4 ओवर में 23 रन देकर 2 विकेट लिए। आइंघील से जुड़े एक न्यूज से कहा, प्रदर्शन यह, बल्ले को अपने परिवार में विभिन के कारण बायो-बलब छोड़ना पड़ा था। वह 12 अंकों को शील्ड करने के खिलाफ अपने मेच से पहले बायो-बलब को शील्ड होंगे।

**पृथ्वी शॉ को कप्तान बना दिया सकता है बंपर पॉइंट्स**



मुंबई, आइंघील के 15वें सीजन का 19वां मुकाबला आज कोलकाता नाइट राइडर्स और दिल्ली कैपिटल्स के बीच होगा। यह मेच मुंबई के ब्रेवेंस स्टैडियम में दोपहर 3:30 बजे से खिताब की लड़ाई में लगी DC से भिड़ेंगी। ऐसे में आज पहली जीत के लिए दोनों ही टीमों को जानना पड़ेगा। इस बड़े मुकाबले की शुरुआत से पहले आइए जानते हैं कि किन खिलाड़ियों को अधिक पॉइंट्स जीतने के लिए फैंटेसी इलेवन की टीम में शामिल किया जा सकता है। आइए जानें कि फैंटेसी टीम के इकतरी विकेटकीपर के तौर पर नमन जा 139 की स्टाइक रेट से 274 रन बनाए हैं। इस दौरान उनके बल्ले से 28 चौके और 10 छके निकले हैं। आइंघील 15 में भी पंत अच्छे रजम में हैं और ऐसे में आज उनसे फैंटेसी टीम की उम्मीद रहेगी। दिव्यराज है कि श्रेय अक्षय ने ब्रह्म को कप्तानी सौंपे जाने के कारण ही दिल्ली की टीम छोड़ी थी। ऐसे में पंत अपनी कप्तानी को श्रेय से बेहतर साबित करना चाहेंगे।

**त्यापारन्यूज**

**इंडियन ओवरसीज बैंक ने FD की ब्याज दरों में की कटौती,**

नईदिल्ली। सारकारी बैंक इंडियन ओवरसीज ने अब घर मिलने वाले ब्याज में कटौती की है। बैंक ने ब्याज दरों में 0.40% तक की कटौती की है। नई दर 11 अप्रैल से लागू होंगी। इससे पहले हाल ही में पंजाब नेशनल बैंक ने अपने बचत खातों पर मिलने वाले ब्याज में कटौती की है। पंजाब नेशनल बैंक ने अपने बचत खातों पर मिलने वाले ब्याज में कटौती की है। अब 10 लाख रुपये से कम बचत वाले बचत खातों के लिए ब्याज रेट को 2.75% से घटाकर 2.70% सातना कर दिया गया है। वहीं 10 लाख रुपये से 500 करोड़ रुपये के बीच बचत पर आठवां 2.75% सातना ब्याज मिलेगा। इसमें भी 0.05% की कटौती की गई है। नई दर 4 अप्रैल 2022 से लागू हो गई है।

**1700 रुपये पर जागगा टाटा ग्रुप का स्टॉक**

नईदिल्ली। अगर आप टाटा ग्रुप के स्टॉक (TATA group) में पैसा लगाने की सोच रहे हैं तो आप टाटा स्टॉक के शेयरों पर नजर रख सकते हैं। दरअसल, टाटा ग्रुप के इस शेयर पर शेयरजोड़ ब्रह्म ब्रह्मिणी है और इसे खरीदने की सलाह दे रहे हैं। ब्रोकरेज फर्म एक्सिस विलियमस (A.K.s Securities) ने टाटा स्टॉक रेटिंग (TATA steel share) को BUY रेटिंग दी है और सलाह टारगेट प्राइस 1700 रुपये रखा है। टाटा स्टॉक का टेंडर शेयर प्राइस 1,366.05 रुपये है। यानी दाब लगाने पर साक्षर में आठवां लगभग 25% तक की टाटा मिल सकता है। शुक्रवार को टाटा स्टॉक के शेयर 1,238 घटकर 1,366.05 रुपये पर बंद हुए थे। पिछले पांच दिनों में कंपनी के शेयर 3.16% बढ़ रहे हैं। इस साल शुक्रवार से यह शेयर 19.57 पॉइंट की वृद्धि दर्ज की है। टाटा टाटा स्टॉक लिमिटेड (टाटा-फरस लिमिटेड की कंपनी है। एक लाख शेयरों की है। इसका मार्केट कैप 167441.23 करोड़ रुपये है। इसकी स्थापना साल 1907 में हुई थी। टाटा स्टॉक लिमिटेड के प्रमुख डायरेक्टर राजेश खंडेरी हैं 31-मार्च-2021 को समाप्त होने वाले वर्ष के लिए स्टॉक और स्टॉक उपाय, बिजली और अन्य परिवर्तन राजेश शामिल हैं।

**इकटरी म्यूचुअल फंड में मार्च में शुद्ध रूप से 28,463 करोड़ रुपये का निवेश**

मुंबई। इकटरी म्यूचुअल फंड को लेकर निवेशकों में आकर्षण बना हुआ है। शेयर बाजार में उतार-चढ़ाव और विदेशी पीटीआईसी निवेशकों (एफपीआई) की बिकवाली के बीच इकटरी म्यूचुअल फंड में मार्च महीने में शुद्ध रूप से 28,463 करोड़ रुपये का निवेश आया। यह लगातार 13वां महीना है जब शुद्ध प्रवाह बढ़ा है। उद्योग सांख्यिकी विभाग और म्यूचुअल फंड्स इन इंडिया (एफएमएफआई) के जारी आंकड़ों के अनुसार, फरवरी में इकटरी म्यूचुअल फंड में शुद्ध रूप से 19,705 करोड़ रुपये आए गए थे, जबकि जनवरी में यह आंकड़ा 14,888 करोड़ रुपये और दिसंबर, 2021 में 25,077 करोड़ रुपये था। इकटरी म्यूचुअल फंड में निवेश से जुड़ी योजनाओं में शुद्ध रूप से निवेश मार्च, 2021 से ही बढ़ रहा है। यह निवेशकों के बीच एफपीआई को लेकर सकारात्मक चरणों को बताता है। इससे पहले, इन योजनाओं से जुड़ा, 2020 से लेकर फरवरी, 2021 तक लगातार पैसा निकले थे भी। आइए इनके अनुसार, वहीं बांड और प्रसिद्धि के मामले में पिछले महीने शुद्ध रूप से 1.15 लाख करोड़ रुपये निकले। जबकि फरवरी में इसमें शुद्ध रूप से 8,274 करोड़ रुपये लगे थे। कुल मिलाकर, म्यूचुअल फंड उद्योग में मार्च महीने में शुद्ध रूप से 69,883 करोड़ रुपये निकले गए, जबकि इससे पिछले महीने में 31,533 करोड़ रुपये लगे थे। निवेशकों की चपट से उद्योग की प्रवृत्तियों और परिस्थितियों मार्च के अंत में घटकर 37.7 लाख करोड़ रुपये रही, जो फरवरी के अंत में 38.56 लाख करोड़ रुपये थी।

**लखनऊ से राजस्थान रॉयल्स की हुई भिड़ंत**

**बटलर की फॉर्म बढ़ सकती है सुपर जायंट्स की टेंशन, रॉयल्स को भी केएल राहुल से रहना होगा सावधान**

नईदिल्ली। आज विचार के डबल हेडर में दिन का दूसरा मुकाबला शाम 7.30 बजे से राजस्थान रॉयल्स और लखनऊ सुपर जायंट्स के बीच खेला जाएगा। यह मेच वानखेड़े स्टेडियम में होगा। दोनों टीमों टूर्नामेंट की सबसे बल्लेबाज टीमों में से रही हैं, इसलिए मुकाबला रोचक होने की पूरी उम्मीद है। रॉयल चैलेंजर्स बंगलूर से चार विकेट से हारने के बावजूद, राजस्थान रॉयल्स को कमतर नहीं आंका जा सकता। लखनऊ दिल्ली जैसी मजबूत टीम को धूल चटा कर इस मुकाबले के लिए पहुंचे हैं। केएल राहुल की कप्तानी में उन्होंने सनराइजर्स हैदराबाद और मुंबई इंडियंस को क्रमशः 61 रन और 23 रन से हराकर अपने तीन में से दो मेच जीते हैं।



गेंदबाजी को लेकर है। नवदीप सेनी पिछले कुछ मुकाबलों से मजबूत साबित हुए हैं। रियाज पटेल छठे नंबर पर बैटिंग के लिए टीम में रखे गए हैं पर बालींग नहीं कर रहे हैं। यह तब है जब राजस्थान सिर्फ तीन विदेशी खिलाड़ियों को बटलर, शिमरोने हेटमायर और ट्रेट वॉल्ट के साथ खेल रहा है। वे अपने इलेवन को मजबूत करने के लिए जिम्मी नोशम जैसे हरफनमौला खिलाड़ी को आसानी से रख सकते हैं। टीम के पास ओवेद

**राजस्थान एक और विदेशी प्लेयर पर खेल सकता है दांव**

जोस बटलर का फॉर्म में होना राजस्थान के लिए एक बड़ा प्लस पॉइंट है क्योंकि उन्होंने दो मौकों पर टीम को बड़ा स्कोर बनाने में मदद की है। देवतल पंडिकरल से मध्य क्रम में चमकने की उम्मीद नहीं है क्योंकि वह मूल रूप से एक सलामी बल्लेबाज है, लेकिन उन्होंने अब तक मिडिल ऑर्डर में अच्छा प्रदर्शन किया है। संजु सेमसन और शिमरोने हेटमायर भी तुफानी फॉर्म में लग रहे हैं। राजस्थान की प्रमुख चिंता

**अनुज रावत ने मुंबई के खिलाफ जड़े छह गगनचुंबी छक्के**

मुंबई। आइंघील 2022 में शनिवार को बंगलूर और मुंबई के खिलाफ खेले गए मुकाबले में अनुज रावत का बल्लू जमकर बोला। उन्होंने 47 गेंद में 66 रनों की शानदार पारी खेली। इस दौरान उनके बल्ले से 6 छक्के और 2 चौके निकले। उनका स्टाइक रेट 140.42 का रहा। 22 साल के इस बल्लेबाज ने अपनी खतरनाक बल्लेबाजी से किसी भी गेंदबाज को नहीं छोड़ा।



सलामी बल्लेबाज अनुज ने श्रेष्ठकमी पारी का पहला छक्का जयदेव उनदाकर को लगाया, जयदेव की लेंग गेंद को अनुज ने मिड ऑफ के ऊपर से बाउंड्री के बाहर भेज दिया। 1.5-उनादकर की अगली गेंद पर ही अनुज ने एक और रमदार शांत खेला। गेंद लाग ऑन की और बाउंड्री के पर गई। 2.2 साल के इस बल्लेबाज के बल्ले से इस छक्के को देख सक्के होश उड़ गए। 6.1-मुरारन अधिन ने अनुज को फुल टॉस गेंद लेग स्टंप पर फेंकी, इसके बाद उन्होंने कमाल का रिस्प शॉट खेलते हुए गेंद को स्कायर लेग के बाउंड्री के बाहर भेज दिया। 11.5-मैच में शानदार गेंदबाजी कर रहे थोपी कि गेंद पर अनुज ने कमाल का लेनोकरॉट शॉट खेला, देख देख मूर्ख मूर्ख की याद आ गई। गेंद फाइन लेग को दिखा में बाउंड्री के पर गई।

15.5-पोलार्ड की लेंग गेंद को अनुज ने डीप स्कायर लेग के ऊपर से बाउंड्री के बाहर भेज दिया, गेंद अनुज के स्लॉट में थी। 16.2-अनुज ने अपनी पारी का 6वां छक्का जयदेव उनदाकर को लेंग गेंद पर लगाया, गेंद अनुज के स्लॉट में थी और उसे उन्होंने लॉग ऑन बाउंड्री के बाहर भेज दिया।

मैकनाथ के जरिए बॉलिंग या रासी वैन डेर ड्रुस को शामिल करके अपनी बल्लेबाजी को मजबूत करने के विकल्प भी हैं। इस मामले में राजस्थान के कोच कुमार सांकाया को जल्दी कोई निर्णय लेना चाहिए।

**उम्मीदों से बढ़कर खेल रही है लखनऊ**

मुंबई में शुरू होते समय लखनऊ सुपर जायंट्स प्रतिवोगिता की सबसे मजबूत टीमों में शुमार नहीं की जा रही थी। हालांकि, अब वह निश्चिंत रूप से एक मजबूत टीम की तरह खेल रही है। गुजरात टाटल्ट के खिलाफ अपने पहले मेच में करीबी हार के बाद लखनऊ ने अपने अगले तीन मेच जीते हैं। उन्होंने पहले चेन्नई सुपर किंग्स को छह विकेट से हराया और फिर सनराइजर्स हैदराबाद के खिलाफ 12 रन से जीत दर्ज की। पिछले मेच में दिल्ली कैपिटल्स के खिलाफ टीम को छह विकेट से जीत भी काजी प्रभाशाली रही थी। लखनऊ सुपर जायंट्स के लिए क्रिंटन डी काक, केएल राहुल, आनुप बडोनी और दीपक हुड्डा रनों की बोखर कर रहे हैं, जबकि अवेरा खान और रवि बिश्नोई ने गेंद से शानदार काम किया है। जेसन होल्डर के शामिल होने से टीम का बल्लेबाज काफी बेहतर हो गया है। वह गेंदबाजी और बल्लेबाजी से खेल का रज बटल सकते हैं।

**सचिन ने रोस टेलर को क्रिकेट का राजदूत बताया**

मुंबई। न्यूजीलैंड के स्टार क्रिकेटर रोस टेलर ने अपना आखिरी इंटरनेशनल क्रिकेट खेला। तीनों प्रारूपों में 100 मेच खेलने वाले दुनिया के पहले खिलाड़ी को महान सचिन तेंदुलकर ने दबींग कर क्रिकेट का राजदूत करार दिया था। रोस टेलर को सचिन तेंदुलकर का हिंदी में शुक्रिया अदा कर लिया, शुक्रिया सचिन भाई! आपसे मिली तारीफ के लिए। भरे परसदी मेच खेलकर क्रिकेट को अलविदा कहना चाहते थे। रघुगान के दौरान टेलर के बच्चे मैकेजी, गौरी और एडिलेड उनके साथ खड़े थे। जब वह मैदान पर उतरे और वापस लौटे, तब नीदरलैंड के खिलाड़ियों ने उनके दोनों तरफ छह छक्के उन्हें समान दिया। टेलर ने 2006 में न्यूजीलैंड के लिए अपना पहला एकदिवसीय अंतरराष्ट्रीय मेच खेला था। इसके आले वष उन्होंने अपना पहला टेस्ट खेला। उन्होंने 112 टेस्ट में 19 शतकों की मदद से 7,683 रन बनाए।



**जेट2.0 की उड़नी तेजारी, मई तक मिल सकता है एयर ऑपरेटर्स सर्टिफिकेट**

**अक्टूबर तक फिर शुरू हो सकती है जेट एयरवेज की उड़ानें**

नईदिल्ली। इस साल सितंबर के अंतिम दिनों या अक्टूबर में जेट एयरवेज के विमान एक बार फिर उड़ान भरने के लिए तैयार होंगे। कंपनी के नए सॉर्टिओ ने संजीव कपूर ने कहा कि एयर ऑपरेटर्स सर्टिफिकेट के रिन्वून के बाद कंपनी जुलाई-सितंबर तिमाही में ही उड़ानें शुरू करने की योजना बना रही है। कंपनी को उम्मीद है कि सर्टिफिकेट मई की शुरुआत में मिल सकता है। उन्हीने कहा कि मई के अंत में उड़ान परीक्षण शुरू हो सकता है।

**अंतिम चरण में तैयारियां**

संजीव कपूर ने उड़ान संबंधी तैयारियों को लेकर एक इंटरव्यू में बताया कि यह एक बहुत ही जटिल, लंबी और कठोर प्रक्रिया है और अब हम अंतिम चरण में हैं। हम यह सुनिश्चित करना चाहते हैं कि सबकुछ सही हो। हम एयर ऑपरेटर्स परमिट (उपबोी) के तैयार होने के कुछ और महीनों बाद परिचालन फिर से शुरू करने की उम्मीद करते हैं। अक्टूबर या उससे थोड़ा पहले तक परिचालन शुरू करने की हमारी योजना है। लेकिन कैसे भी उड़ानें शुरू करने में अभी हमें कुछ महीने और लगेंगे।

थीहालांकि जब कंपनी बंद हुई तो उसके पास केवल 16 प्लेन रह गए थे। मार्च 2019 तक कंपनी का घाटा 5,535.75 करोड़ रुपया का हो चुका था। भारी कर्ज के चलते 17 अप्रैल 2019 को कंपनी बंद हो गई। एविएशन मार्केट का लीडर इंडिया है, जिसके बेड़े में लगभग 278 विमान हैं। अक्टूबर 2021 तक इसका मार्केट शेयर लगभग 50% था। अब आने वाले दिनों में अकासा और जेट एयरवेज 2.0 के साथ-साथ एयर इंडिया से इसे टकरा मिल सकती है।

**वयों बंद हुई थी जेट एयरवेज?**

1990 के दशक की शुरुआत में टिकटिंग एजेंट से एंटरप्रेनर बने नरेश गोपाल ने जेट एयरवेज की शुरुआत की थी। उन्होंने जेट एयरवेज की शुरुआत कर लोगों को एयर इंडिया का अल्टरनेटिव दिया था। एक वक में जेट के पास कुल 120 प्लेन थे। %दिए ज्यों ऑफ फ्लाइटिंग% टैग लाइन के साथ ऑपरेशन करने वाली कंपनी जब पीक पर थी तो हर रोज 650 फ्लाइट्स का ऑपरेशन करती थी।

**सहालगण शुरू होते ही सोने के दामों में आएगी तेजी**

वैश्विक अर्थव्यवस्था को पटरी से उतार सकता है। विकास को लेकर कोई भी नकारात्मक जोखिम से लंबी अवधि में सोने में गिरावट आ सकती है।

**तनाव बढ़ने से सोने को मिलेगा समर्थन**

सचदेवा का कहना है कि भू-राजनीतिक तनाव बढ़ने की आशंका है, अमेरिका और यूरोप के बीच खिलफ पुर प्रतियोगी को योजना बना रहे हैं। इससे तनाव और बढ़ सकता है। वैश्विक महंगाई के दबाव में वृद्धि के रास्ते पर आने में लंबा समय लग सकता है। इन घटनाक्रमों से सुरक्षित निवेश के रूप में सोने में निवेश बढ़ सकता है।

**इन वजहों से कीमतों में आएगी तेजी**

आईआईएफएल सिक्वैरिटीज के वाइस प्रेसिडेंट अनुज गुप्ता का कहना है कि अमेरिका के खुदरा डीलर महंगाई के आंकड़े सोने के लिए महत्वपूर्ण साबित होंगे। इसके अलावा, चीन में कोरोना की मामले बढ़ रहे हैं। कोरोना का प्रसार और शंकाई में लगाया गया लॉकडाउन वैश्विक अर्थव्यवस्था के लिए अच्छी खबर नहीं हो

**अकासा एयर भी मई-जून तक हो सकती है शुरू**

अकासा एयर के मुख्य कार्यकारी अधिकारी (CEO) विनय दुबे ने कुछ दिन पहले बताया था कि जून के महीने में एयरलाइन की पहली कमर्शियल उड़ान शुरू हो जाने की उम्मीद है। परिचालन शुरू होने के पहले 12 महीनों में उसकी योजना 18 विमानों का बेड़ा तैयार करने की है और उसके बाद हर साल एयरलाइन 12-14 विमानों को जोड़ती जाएगी।

**नए प्लेयर्स की एंट्री से मिलेगा ट्रेलर्स को फायदा**

ऑनलाइन ट्रेवल कंपनी EaseMyTrip.com के CEO और को-फाउंडर निशांत पटेली ने कहा, एयरलाइन मार्केट में एंटाइड बगरी रिडिंग और नए प्लेयर्स ट्रेलर्स के लिए ज्यादा बेनिफिट और अनुभव लेकर आएंगे। उन्होंने कहा, प्रसार और ऑफर के मामले में मार्केट और ज्यादा अपरनेशन हो जाएगा। ये महामारी से पहले के लेवल पर पहुंचने में मदद करेगा।

**फिर 52 हजार के करीब पहुंचा सोना, चांदी में गिरावट**

नईदिल्ली। इस हफ्ते सोने-चांदी मूंदी हुए है। इंडिया बुलियन एंड ज्वेलर्स एसोसिएशन (IBJA) की वेबसाइट के अनुसार सर्रीण बाजार में इस हफ्ते सोने 526 रुपया महंगा होकर 51,839 रुपये प्रति 10 ग्राम पर पहुंच गया है। इस हफ्ते की शुरुआत में यानी 4 अप्रैल को ये 51,313 रुपया पर था। IBJA की वेबसाइट के अनुसार इस हफ्ते सोने में मामूली गिरावट देखने को मिली है। इस हफ्ते की शुरुआत में ये 66,737 रुपया पर थी जो अब 66,636 रुपया पर आ गई है। यानी इस हफ्ते इसकी इकाई 101 रुपया कम हुई है। एयरलाइन के अनुसार आने वाले दिनों में सोने-चांदी में उतार-चढ़ाव जारी रह सकता है। अंतरराष्ट्रीय बाजार की बात करें तो सोना 1,947.57 अमेरिकी डॉलर प्रति औंस पर पहुंच गया है। वहीं चांदी की बात करें तो ये 25 डॉलर प्रति औंस के करीब पहुंच गई है।



# अंकिता चौहान ने फिल्म बीए पास 3 से बॉलीवुड में ली एंट्री



बॉलीवुड फिल्मों में बीए पास ने एक नया ट्रेड शुरू किया था। फिल्म की कहानी और इसकी बेबाकी की वजह से फिल्म ने दर्शकों का खूब मनोरंजन किया था। उसके पाट 2 ने भी बॉक्स ऑफिस पर शानदार परफॉर्मेंस पेश की थी और अब निर्देशक निर्माता नरेंद्र सिंह बीए पास फ्रेंचाइजी का अगला पाट बीए पास 3 लेकर आ रहे हैं। हालांकि यह फिल्म 1 मई को ओटीटी प्लेटफॉर्म पर रिलीज हुई मगर इसका ट्रेलर आउट कर दिया गया है जिसे खूब पसंद किया गया। इस फिल्म से ऐक्ट्रेस अंकिता चौहान बॉलीवुड में इंट्री हुईं। जी हाँ, यह अंकिता को डेब्यू फिल्म है और वह इस मूवी को लेकर बेहद उत्साहित थी। वह कहती हैं मैं अपनी डेब्यू फिल्म बीए पास 3 को लेकर सुपर एक्साइटेड थी। जैसा कि सबको पता है कि बीए पास अपने आप में एक बड़ा ब्रांड है, मुझे उम्मीद है कि सभी को इस फिल्म में मरा पसन्द आया होगा। आपको बता दें कि यह फिल्म फिल्मों बॉक्स एफ पर 1 मई को रिलीज हुई। इस फिल्म के प्रोड्यूसर और

डायरेक्टर नरेंद्र सिंह हैं। इसकी कहानी दीप चुप और नरेंद्र सिंह द्वारा लिखी गई है और इंडस्ट्री के मशहूर छायाकार अनमोल धीमान द्वारा इसे फिल्माया गया है। इसके संगीतकार अल्लारु-मन्नी हैं। फिल्म में अहम भूमिका में सनी सचदेवा, अंकिता चौहान, अरमान संधू हैं। अंकिता चौहान का रोल इस फिल्म में काफी चलेजिंग थी मगर वो इसे अपने करियर को बेहतरीन लॉन्ग फिल्म मानती हैं। बीए पास 3 की कहानी ऐसे अनवांछित रिलेशनशिप के बारे में है, जो रिश्ते बनते हैं और फिर उन्हें सजा भी मिलती है। बी ए पास 3 एक बेरोजगार युवक अंशुल के जीवन के इर्द गिर्द घूमती है जब वह एक शादीशुदा औरत के साथ रिलेशनशिप में पड़ जाता है, तो उसकी जिंदगी कैसे बदल जाती है गौरतलब है कि अंकिता चौहान के कई अपकमिंग प्रोजेक्ट्स हैं। बीए पास 3 के बाद पिंग पोंग चैनल के लिए उनकी एक शार्ट फिल्म द रिटर्न गिफ्ट रिलीज होने वाली है। एमएक्स प्लेयर पर उनकी एक वेब सीरीज द डेथ वारंट भी जल्द रिलीज की जाएगी।

## महामारी से टेलीविजन उद्योग को नुकसान: वैष्णवी धनराज



अभिनेत्री वैष्णवी धनराज, जो अपने नए आपकी नजरों ने समझ में नम्रता का किरदार निभा रही हैं, उनका कहना है कि महामारी के दौरान टेलीविजन उद्योग को नुकसान उठाना पड़ रहा है, लेकिन इसमें शामिल सभी लोग वापस लड़ने के लिए तैयार हैं। उन्होंने बताया कि मुझे लगता है कि इस उद्योग की सबसे अच्छी बात है कि हर किसी के लिए यहां काम है। यह शोबिज का हिस्सा बनने के लिए बहुत अच्छा चरण है। मुझे पता है कि महामारी का प्रकोप बढ़ रहा है, लेकिन हम वापस लड़ रहे हैं। चीजें जल्द ही बेहतर होंगी। इस बीच, अभिनेत्री ने कहा कि उनका शो काफी लोकप्रियता बटोर रहा है क्योंकि वे नए कंटेंट के साथ दर्शकों के सामने आएं। उन्होंने कहा, लोग ऐसा कुछ भी नहीं देखना चाहेंगे जो उन्होंने पहले देखा हो या पसंद नहीं करते हों। इसलिए, दर्शकों के लिए हमेशा कुछ नया और रोमांचक लाने की चुनौती होती है जिसे लोग अपने समय से जोड़कर देख सकें। इस शो के लेखकों और रचनाकारों को टीम शो के लिए बहुत अच्छा काम कर रहा है।

## खुद को मजबूत कीजिए और ताकतवर होकर वापस आइए-शिल्पा शेट्टी



अभिनेत्री शिल्पा शेट्टी कुंद्रा ने सोमवार को इंटरनेट पर समय बिताने वाली (नेटिजन्स) के लिए एक सलाह साझा करते हुए कहा कि हमारे आस-पास जो कुछ भी हो रहा है, अगर आप उससे व्याकुल हैं, तो फिर सोशल मीडिया से ब्रेक लेना ठीक है। शिल्पा ने खुद की एक तस्वीर साझा करते हुए इंस्टाग्राम पर लोगों को प्रोत्साहित किया। अभिनेत्री ने इंस्टाग्राम पर पोस्ट शेयर करते हुए लिखा, हमारे आस-पास जो कुछ भी हो रहा है, अगर आप उससे व्याकुल हैं तो सोशल मीडिया से ब्रेक लेना ठीक है। उन सभी के लिए जो कॉविड-19 से जुड़ा रहे व्यक्ति के साथ हैं या फिर जो संसार्थनों को खोजने में दूसरों की मदद कर रहे हैं। मैं समझ सकती हूँ कि यह लड़ाई हमें से किसी के लिए भी आसान नहीं है। कुछ समय के लिए छुट्टी लें। आपको मानसिक रूप से एक ऐसी जगह पर होना चाहिए।

# कृति सेनन की फिल्म हो सकती हैं ओटीटी प्लेटफार्म पर रिलीज



बॉलीवुड की अभिनेत्री कृति सेनन आने वाले दिनों में कई फिल्मों से नजर आने वाली हैं। जिसकी शूटिंग वो पिछले काफी समय से कर रही हैं। कृति सेनन की अपकमिंग फिल्मों की लिस्ट में मिमि फिल्म भी शामिल है। जो पिछले कई दिनों से सुर्खियों में बनी हुई है। इस फिल्म को लेकर आए दिन कोई न कोई खबरें सामने आती रहती हैं। बता दें कि फिल्म का एलान काफी समय पहले ही मेकर्स ने कर दिया था। जिसका पोस्टर भी रिलीज कर दिया गया था। अब कृति सेनन की इस फिल्म को लेकर एक बड़ी खबर सामने आई है। खबरों के अनुसार ऐसा कहा जा रहा है कि कृति की फिल्म जल्दी ओटीटी प्लेटफार्म पर रिलीज की जा सकती है। फिल्म का निर्देशन दिनेश विजयन ने किया है। जिसमें कृति सेनन का किरदार बेहद अलग है। इसमें अभिनेत्री एक सरोगत मदर के रोल में नजर आएंगी। कृति सेनन के अलावा फिल्म में पंकज त्रिपाठी का भी अहम रोल होने वाला है। फिल्म को लेकर कहा जा रहा है कि, फिल्म जल्द ही ओटीटी प्लेटफार्म पर रिलीज की जा सकती है। जिसके लिए इन दिनों मेकर्स को ओटीटी प्लेटफार्म से बात भी चल रही है। हालांकि बता दें कि फिल्म की रिलीज पर कोई भी आधिकारिक तौर पर पुष्टि मेकर्स की तरफ से नहीं किया गया है। इस वक देश में कोरोना वायरस की वजह से हालात काफी खराब हैं। देश के कई राज्यों में सिमरमा हॉल को बंद कर दिया गया है। जिसकी वजह से मेकर्स अब अपनी फिल्मों को ओटीटी प्लेटफार्म पर रिलीज कर रहे हैं। कई बड़ी फिल्मों को रिलीज डेट को भी मेकर्स ने टाल दिया है। अगर हम बात करें कृति की आने वाली फिल्मों के बारे में तो वो जल्द ही वरुण धवन की फिल्म भेड़िया में नजर आने वाली है।

**श्री गणपति विहार फेस 1-**

# ग्वालियर की प्राइम लोकेशन पर प्लॉट खरीदने का सुनहरा अवसर

**ग्वालियर-शनिचरा चौराहे के पास पटरी रोड**

Starting

## PLOTS @ 3.36 लाख से

नवरात्री ऑफर

बेटी के नाम से बुकिंग पर 10% की छूट

- बामोर मार्केट - 5 Km**
- ग्वालियर एयर पोर्ट- 3 Km**
- सनीचरा स्टेशन -1 Km**

9713253992

**तुरंत रजिस्ट्री | तुरंत पट्टा तुरंत पजेसन**

सतत विकास: लोकमूल्यां को आत्मसात करने की आवश्यकता

सतत विकास पर केन्द्रित दो दिवसीय सम्मेलन भोपाल के गिफ्टो हॉल में संपन्न हुई। इसमें राज्य के 52 जिलों के सामाजिक, स्वयंसेवी और सामुदायिक संगठनों ने मूलतः आजीविका, स्वास्थ्य, सूक्ष्म वित्त और कृषि क्षेत्र के अन्तर्गत विचारों को प्रस्तुत कर आत्मसात से मुख्यमंत्री को अवगत कराया। कार्यक्रम में अजीम फाउण्डेशन के प्रमुख अजीम जी, पद्मश्री महेश शर्मा, अनुराग बेहरा, कुलपति के.जी. सुरेश जैसे वक्ताओं ने अपने विचार साझा किये। अजीम प्रेमजी ने स्वयंसेवी संस्थाओं को सरकारी विचारों से बचने का आह्वान किया। वहीं महेश शर्मा ने उद्यमशील लोगो तक पहुंचने में सरकारी विफलता को रेखांकित किया। सहकारिता मंत्री ने लोकेषण अर्थात् महत्वकांक्षी गुण को त्यागने की तो एक अन्य वक्ताओं ने गुड न खाने का उदाहरण देते हुए नैतिकता, इच्छा, संयम से भारत के ग्रामीणजन को आजीविका के लिए स्थायी उद्योग पर बल दिया। समापन सत्र में संस्थान के उपाध्यक्ष प्रोफेसर सविन चतुर्वेदी ने राष्ट्रीय व अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर आत्मनिर्भरता को और बढ़ते मध्यप्रदेश को अडल्ट भूमिका से अलग कराने के बाद भविष्य के रोडमैप पर बहस उठायी। मुख्यमंत्री ने वसुधैव कुटुम्बकम सहित एक ग्रामीण कला कलाकारों को प्रोत्साहित कर प्रसन्नता का आह्वान किया। इससे पूर्व दिल्ली में मध्यप्रदेश सुशासन पर आधारित प्रतिक्रिया का विमोचन किया गया, जिसके प्रसार के लिए लाभग्राही आधा दर्जन राष्ट्रीय व प्रादेशिक अखबारों के पुरुषों पर विज्ञापन प्रसारित गया था। किसी कार्यक्रम के पश्चात होने वाली समीक्षा बैठक में प्रायः हूँ दुर्लभों से अनुभव लेकर अगले कार्यक्रम को रूपरेखा तैयार की जाती है, जिसे विचार मंचन करते हैं। लेकिन प्रथम प्रश्न जिन लक्ष्यों को लेकर कार्यक्रम संभव हुआ उसमें पूर्णतः संपादन को अभाव नहीं दिया। शाब्दिक वक्ताओं के उद्घोषों में भी संस्थान ने कोई संशय नहीं लिया इसलिए तो हर्षजन के रूप में विविध दृष्टियों से तालियां गुंज रही थीं। कार्यक्रममथल में प्रवेश पूर्व जल सहित आर्थिक भार से बचने के लिए संस्थान सहयोगियों के लिए प्रश्नक से मंगाने गये भोजन पैकेट के प्रवेश को लेकर बल-विवाद के वास्तव्य सहयोग उठे वंचित रहना, ग्रामीण परिवेश से आगे प्रतिभागियों से अपेक्षाओं में संभावना से उत्पन्न नीरसता और अस्वच्छ वातावरण, वातानुकूलित व दिन में भी अनावश्यक चकाचौध वातावरण में प्रतिबंधित डिजिटलजनों के दुर्भावयोग से व्यंजन का लुप्त उद्योग हूए पर्यावरण व ऊर्जा साक्षरता के व्यवहारिकता का माडल के साथ ही विचार व कला हिन्दी सार प्रस्तुतकरण की विफलता और दिल्ली में विभाजित प्रस्ताव के लिए प्रादेशिक अखबारों में विज्ञापन पर लाखों रुपये की खर्चाई सुरक्षा के लक्ष्यों की प्राप्ति में कर्ह तत्काल राशियं हूए यह यश अर्पण बना। कार्यक्रम में जिस इच्छा से भारत को और आगे लोकेषण अर्थात् महत्वकांक्षी को त्यागने पर बल दिया गया वह दूब व हल्दी से देव की आरती थाली सजाने जैसा अधिगमन है अधिगमन नहीं। एक भी धून न सहने अपने पाहल-नयन सतसे से जुड़े मिट्टी से विकसित नयनों को कैसे निरख पायेंगे? अधिगमन को प्रकट करने में हम दूब मानते हैं और अधिगमन के लिए सहजता की आवश्यकता पड़ती है जो लोअर-जीवन में व्याप्त है। इसलिए देश का जीवन भी दुर्लभ की भांति मनुष्य (आर्थिक समृद्ध के कौमोमोमो) को सौतेले हूए भी खोखला (अत्योदय की अशुरी अवधारणा) है।

जलवायु संकट का कोई सार्वभौमिक समाधान नहीं, मगर उम्मीद अभी बाकी है

होगा कि हम ऐसे रास्ते तलाशें जिनसे जलवायु संकट को जल तक सम्भव हो सके जल से जल कम किया जा सके। उदाहरण के तौर पर 1.5 डिग्री सेल्सियस 1.6 डिग्री सेल्सियस से बेहतर है। इसी तरह यह सिलसिला आगे चलाया जा सकता है। ऐसा करने के लिये वर्ष 2030 से पहले वैश्विक स्तर पर 27-43 डिग्री सेल्सियस के बीच गहरी मिगलट लानी पड़ेगी ताकि वैश्विक तापमान में वृद्धि को 1.5-2 डिग्री सेल्सियस तक सीमित किया जा सके। इसके अलावा भविष्य के ऐसे नये तरीके लक्ष्य भी तय किये जाने चाहिये, जो सुविधाओं हों।

जलवायु को समर्पित कानूनों के दायरे में लाया जाता था। वहीं ऊर्जा रक्षता तथा भू-उपयोग जैसे 690 कानून प्रदूषण उत्सर्जन पर अप्रत्यक्ष रूप से अंकुश लगाते थे। कम से कम एक अध्ययन से यह पता चलता है कि इन सभी कानूनों और नीतियों का प्रभाव ऐसा है कि उनसे एक साल में उत्सर्जन में करीब 10 प्रतिशत की कमी लायी जा सकती है। रिपोर्ट और आगे बढ़कर यह आग्रह करती है कि सभी देशों को, चाहे वे अमीर हों या गरीब, अपने विकास के रास्ते को सततता की तरफ मोड़ने के बारे में सोचना चाहिये। इसका यह मतलब है कि व्यापक आर्थिक और सामाजिक स्थानांतरण जलवायु न्यूनिकरण के परिणाम हासिल करने के लिये उतने ही महत्वपूर्ण हैं, जितने कि निम्न-कार्बन प्रौद्योगिकियां हैं।

हमें हिस्सा से देखें तो नगरों की परिधय को योग्यताओं को जलवायु सम्बन्धी निर्णयों के दायरे से भी देखा जा रहा है क्योंकि ऐसे फैसलों के जरिये नगरों के अंदरूनी हिस्सों को कारोबार और जीवन दमों के ही लिये अधिक सुविधाजनक बनाया जा सकता है। इसके परिवहन लागतों में साथ-साथ प्रदूषणकारी तत्वों के उत्सर्जन में भी कमी लानी जाती है। योगमात्र सूजन की रणनीतियों में भविष्य के उद्योगों को भी शामिल किया जा सकता है, जिनमें से कई में निम्न-कार्बन विकल्प शामिल हैं। तेजी से विकसित हो रहे देशों के लिये भविष्य की जलवायु से सम्बन्धित संरक्षणों को भी खासतौर पर नीतियों का अभिन्न अंग बनाना महत्वपूर्ण है, ताकि आगे चलकर उच्च कार्बन वाले उद्योगों पर अटकने वाली स्थितियों को टाला जा सके। तब्वी का दूसरा पहलू भी सच है। उत्सर्जन में ज्यादा तब्वी नहीं हूँ तो जलवायु परिवर्तन के प्रभाव विकास की दिशा में हूँ प्रगति का मूल्य कम कर देंगे। दूसरे शब्दों में जलवायु परिवर्तन के विकास निर्माण सहित जलवायु सम्बन्धी फैसले ही होते हैं। इस तरह से जलवायु संकट और विकास के बीच संबंधों के बारे में सोचने से कई और निम्न कार्बन वाले खुलते हैं जो सामाजिक रूप से स्कारात्मक परिणाम भी देते हैं। यह कहने का यह मतलब कहाई नहीं है कि इस दुर्लभ को लागू करना आसान या सीधी सी बात है। दरअसल, हमने से हरेक को अलग-अलग लेने की तुलना में इन परस्पर जुड़ी समस्याओं को

सर्वव्यापी है आत्मा

केवल वह जो धर्मिक है, छोटा या नर है, उसे ही सूरक्षा की आवश्यकता है; जो स्थायी है, बड़ा या विशाल है, उसे सूरक्षा की जरूरत नहीं। सूरक्षा का अर्थ है समय विशेष को लंबा कर देना, इतनाही सूरक्षा परिवर्तन में सहायक भी होती है। पूर्ण सूरक्षा की स्थिति में रूपांतरण नहीं हो सकता। सूरक्षा के बिना इच्छित रूपांतरण नहीं हो सकता। एक चीज को पौष में परिवर्तित होने के लिए सूरक्षा चाहिए; एक पीछे के वृक्ष बनने के लिए सूरक्षा चाहिए। अत्यधिक सूरक्षा रूपांतरण में या तो सहायक हो सकती है या बाधक, इसलिए रक्षक को यह समझ होनी चाहिए कि किस मात्रा तक उसे सूरक्षा करनी है। सूरक्षा और रूपांतरण - दोनों का अर्थ समय के अंतरांतरण को है और समय के अंतरांतरण को सूरक्षा के अर्थ में ही लेना है। सूरक्षा एक विशेष समय और नर चीजों तक ही सीमित है। चिकित्सक जब तक किसी को स्वस्थ रख सकता है या बचा सकता है? सदा के लिए? नहीं। शरीर को किसी सूरक्षा की आवश्यकता नहीं। शांति और खुशी को सूरक्षा से धर्मिक नहीं। तब्वी पर सूरक्षा को सूरक्षा की आवश्यकता है, तब्वी आला को नहीं, तब्वी मन को सूरक्षा की जरूरत है, चरक्य को नहीं। आत्मा केवल मन और शरीर का समिश्रण नहीं है। आत्मा न मन है, न शरीर। शरीर के अस्तित्व का एकमात्र उद्देश्य है तब्वी सचेत करना कि तुम कितने सुंदर हो; और तुमको जागरूक करना कि तुम जित आदर्शों का सम्मान करते हो, उन सभी को तुम अपने जीवन में झलकाने, अपने चारों ओर एक दिव्य-जातक की सृष्टि करो। जो योगात्मक तुम करते हो, वह शरीर के लिए और जो ध्यान करते हो, वह मन के लिए है। शांति हो या विचलित; मन, मन ही रहता है। रोमी हो या निरोमी; शरीर, शरीर ही रहता है। आत्मा सर्वव्यापी है।

अर्थव्यवस्था बेहतर नहीं

विन्तीय क्षेत्र को मजबूत बनाने की दिशा में भी सक्रिय दिशा रही है। उपभोक्तियों के हितों की फिक्र भी उसे है। इसलिए ग्राहक सेवाओं में सुधार के लिए समिति बनाने की बात की है। अब ज्यादातर बैंक डिजिटल सेवाएं दे रहे हैं। इस लिहाज से उपभोक्ता संरक्षण का पथ महत्त्वपूर्ण हो जाता है। हालांकि एमपीसी ने इस बार भी कड़ा कि उदारता रर रख अब ज्यादा लक्ष्य नहीं चलने वाला। इसलिए अपने वाले वक में रिजर्व बढ़ाये से बेहतर उदार रख की उम्मीद नहीं की जानी चाहिए। मतलब साफ है कि नीतिगत दृष्टि में बदलाव पर विचार हो भी सकता है। लगातार है कि एमपीसी अपने वाले दिनों के जोखिमों को समझ रहा है। इसलिए उसने मुद्रास्फीति का अनुमान बढ़ा कर 5.7 फीसद कर दिया, जबकि इस साल फरवरी में यह साढ़े चार फीसद रखा गया था। इतना ही नहीं, हालांकि को देखते हुए जीडीपी वृद्धि दर का अनुमान भी घटा कर 7.2 फीसद कर दिया है, जो पहले 7.8 फीसद था। महंगाई और जीडीपी के अनुमानों में बदलाव इस बात का संकेत है कि अर्थव्यवस्था की चुनौतियां और बढ़ सकी हैं। जहां तक महंगाई की बात है, केन्द्रीय बैंक यह पहले से ही कह रहा है कि इस साल यानी 2022-23 में भी महंगाई से मुक्ति नहीं मिलने वाली है। मालूम वित्त वर्ष की पहली तिमाही के लिए ही मुद्रास्फीति का अनुमान 6.3 फीसद रखा है। बाकी अगली



तौन तिमाहियों में भी यह पांच फीसद से ऊपर भी रहने का अनुमान है। ऐसा इसलिए है कि रूस-यूक्रेन युद्ध की वजह से कच्चे तेल के दामों में उलाट-चढ़ाव बढ़ी समस्या बन गया है। इसका असर साफ दिख भी रहा है। पेट्रोल-डीजल से लेकर सोमोजी और पारपोजी तक के दाम जित रफ्तार से बढ़ रहे हैं, उससे महंगाई भी बेहतर हो जा रही है। खाने-पीने के सामान और खाद्य तत्वों से लेकर दूसरी जितों के दाम भी आसमान छू रहे हैं। यह सब है जब लोगों की आमदनी नहीं बढ़ रही और बेरोजगारी के आंकड़े उठाने वाले हैं। औद्योगिक उत्पादन के आंकड़ों में भी कोई दम नहीं दिख रहा। निजी निवेश और खपत में भी कहीं कोई तेजी नहीं है। एमपीसी ने माना भी है कि आर्थिक गतिविधियां शुरू तो हुई हैं, पर अभी कोविड से पहले वाले स्तर तक आने में समय लगेगा। ऐसे में नीतिगत दृष्टि में किसी भी तरह का बदलाव फिलहाल जोड़ना ही सही रहता है। अर्थव्यवस्था की चिंता के साथ ही आरबीआई बैंकिंग और वित्तीय क्षेत्र को मजबूत बनाने की दिशा में भी सक्रिय दिख रहा है। उपाध्यक्ष के हितों की फिक्र भी उसे है। इसलिए ग्राहक सेवाओं में सुधार के लिए समिति बनाने की बात की है। अब ज्यादातर बैंक डिजिटल सेवाएं दे रहे हैं। इस लिहाज से उपभोक्ता संरक्षण का पथ महत्त्वपूर्ण हो जाता है। बैंक

सिद्धार्थ शंकर

भारतीय रिजर्व बैंक ने तीन दिवसीय एमपीसी की बैठक के नतीजों का ऐलान कर दिया। भारतीय रिजर्व बैंक ने नए वित्त वर्ष (2022-2023) की पहली बैठक में व्याज दरों में कोई बदलाव नहीं किया। रेपो रेट को 4 फीसदी और रिजर्व रेपो रेट को 3.35 फीसदी पर रखा का तब रखा है। यानी आपकी इएमएफए पर कोई फर्क नहीं पड़ेगा। यह लगातार 11वीं बार है जब केन्द्रीय बैंक ने रेपो रेट स्थिर रखा है। वहीं बैंक ने वित्तीय वर्ष 23 के लिए जीडीपी ग्रोथ अनुमान 7.8 से घटाकर 7.2 फीसदी कर दिया है। महंगाई दर का अनुमान 4.5 से बढ़ाकर 5.7 फीसदी किया है। इस बार भी केन्द्रीय बैंक ने रेपो रेट को जिन किसी बदलाव के ब्यवहार नहीं है। अर्थव्यवस्था की चिंता के साथ ही आरबीआई बैंकिंग और

हीमोफीलिया-एक आनुवांशिक विकार

Table with 2 columns: 'सूडोकु नवताल- 6037' and 'सूडोकु नवताल- 6036 का हल'. Includes a 3x3 grid and a 4x4 grid of numbers. Text below the grids discusses the genetic disorder hemophilia and provides contact information for Dr. Arvind Prasad Jain.

Textual content for the hemophilia article, including a portrait of Dr. Arvind Prasad Jain and detailed information about the genetic disorder, its symptoms, and treatment options. The text explains that hemophilia is a genetic condition where the blood does not clot properly, leading to excessive bleeding.



# धूमधाम से मनी रामनवमी, मंदिरों पर उमड़ा श्रद्धालुओं का सैलाव



कन्या पूजन के साथ नवदुर्गा का हुआ समापन

मुरैना। 2 अप्रैल से शुरू हुआ नवदुर्गा महोत्सव का समापन रविवार को कन्या पूजन के साथ संपन्न हुआ। रविवार को रामनवमी के अवसर पर अंचल के प्रमुख देवी मंदिरों में भक्तों ने नैजे चढ़ाये वहीं जवारे भी समर्पित किये। इस अवसर पर नगर के प्रमुख मंदिरों पर भी शनिवार को देर रात हवन आदि के उपरान्त रविवार को सुबह कन्या पूजन प्रसादी विधि का किया गया। दुर्गा अष्टमी से ही मां के हजारों भक्तों ने कनक दण्डवत लगाना आरंभ



कर दिया व अंचल के प्रमुख माता बसेया, मां बहारे एवं बड़ोखर माता मंदिर पर नैजे भी चढ़ाये गये। इस अवसर पर श्रद्धालुओं की विशाल भीड़ के लिये पुलिस प्रशासन द्वारा वाहनों की नियंत्रित करने के लिए कहीं भी बरियेटी की व्यवस्था नहीं होने से हजारों श्रद्धालु घंटों तक जाम में फसे रहे। वहीं रामनवमी पर मंदिरों में भगवान श्रीराम का जन्मोत्सव भी मनाया गया। माता बसेया सहित कुतवार वाली माता, ग्रामीण क्षेत्रों में भी सुबह से ही श्रद्धालुओं की भीड़ का नजारा देखने को मिला। माता मंदिरों पर भक्तों ने कनक दण्डवत परिक्रमा भी दी।

साथ ही ग्रामीण क्षेत्रों में आस्था का प्रतीक माता के नैजे भी दरबारों में चढ़ाए गए। साथ ही कन्या व लंगरों को भोजन भी कराया गया। बहराया माता मंदिर पर भक्त परंपारियों के बावजूद भी माता के दर्शन करने पहुंचे। भक्ति व आस्था का केन्द्र मंदिरों पर भी श्रीराम नवमी का त्योहार हर्षोल्लास के साथ मनाया गया।

और बाद में चंदन लगाकर पर दूधकर दक्षिणा दी गयी। अधिक तादद में भण्डार होने एवं अनेक जगहों से एक-एक बच्चे के कई निमंत्रण होने से बच्चे काफी थक गये। कन्या लंगरों को भोजन कराते वालों को इन्हीं तलावों की जगह उड़ानी पड़ी। सुबह से ही यह प्रक्रिया शुरू हो गई जो देर दोपहर तक चलती।

नवरा समापन के बाद जगह-जगह भण्डार आयोजित किये जाते हैं और इसमें सर्व प्रथम छोटे-छोटे कन्या लंगरों को बुलाबुलाकर उन्हें भोजन कराया गया

पहुंचना प्रारंभ हो गया। वहीं दूर-दूर तक से हजारों आए श्रद्धालु अपनी-अपनी सुविधा अनुसार माता के घाम बसेया मंदिर पहुंचे और माता के दर्शन कर आशीर्वाद प्राप्त किया। विदित हो कि चैत्र नवरात्रि में माता बसेया मंदिर पर जो दिनों तक मेला चलता है, माता के दर्शन के लिए श्रद्धालुओं प्रथम दिन से ही दिन तक अपनी-अपनी श्रद्धालुसूचक माता मंदिर पर पूजा अर्चना करते हैं। श्रद्धालुओं द्वारा भारी मात्रा में नैजे चढ़ाए गए वहीं नवमी होने के कारण कहीं कन्या पूजन कर माता का अशीर्वाद लिया।

## रामनवमी पर निकली भव्य शोभायात्रा

मुरैना। रविवार को चैत्र नवरात्र को समाप्ति एवं राम नवमी के अवसर पर शहर में पहली बार भगवान राम की भव्य शोभायात्रा निकाली गई, जो शहर के प्रमुख मार्गों से गुजरी और भगवान श्री राम के गीत भजनों के साथ जय श्री राम के उद्घोष गुंजायमान हो रहे थे। शोभायात्रा का जगह-जगह स्वागत एवं पूजा अर्चना की गई। भव्य शोभायात्रा का आयोजन राम उत्सव समिति एवं करते वाले राम कराने वाले राम द्वारा किया गया। राम को टाउन हॉल से यह चल समारोह आरंभ हुआ, जो जीवाजीनगर होते हुए शहर के प्रमुख मार्गों से गुजरी और टाउन हॉल पर ही संपन्न हुआ। शोभायात्रा में आगरा से आते कई आकर्षक झण्डों चल रही थी और बड़ी संख्या में युवा एवं महिलाएं भगवान श्री राम के उद्घोष कर रहे थे। इस आयोजन को देखते हुए पुलिस द्वारा कड़े सुरक्षा प्रबंध किए गए तथा थाना प्रभारी सिटी कोतवाली योगेंद्र सिंह के साथ पुलिस कर्मचारी पूरी तरह मुस्तैद दिखाई दिए।

## आसमानी माता मंदिर पर पहुंचे केंद्रीय मंत्री तोमर ने की देश में सुख समृद्धि की कामना

अंबाहा। केंद्रीय कृषि मंत्री नरेंद्र सिंह तोमर रविवार को राम नवमी के पावन अवसर अपने पेटुक गांव और टी पहुंचे, जहां पर उन्होंने जगत जननी आसमानी माता के दर्शन कर प्रार्थना और देश की उन्नति और विकास के लिए प्रार्थना की। इस अवसर पर श्री तोमर ने अपनी कुलदेवी आसमानी माता के दर्शन कर पूजा अर्चना की और मौजूद लोगों को दुर्गा नवमी एवं रामनवमी की शुभकामनाएं दीं। श्री तोमर ने कहा कि उन्होंने माता आसमानी से विश्व में सुख समृद्धि शांति की कामना की है। श्री तोमर के साथ इस दौरान भाजपा के जिला अध्यक्ष योगेश पाल गुप्ता सहित अनेक लोग मौजूद थे। ज्ञात रहे कि अंबाहा पोस्टा के विभिन्न चरों के दौरान श्री तोमर अपनी कुलदेवी माता आसमानी के दर्शन हेतु अवसर जाते हैं।

# थाने पहुंची बालिका बोली मेरा बाल विवाह रुकवाए

## पुलिस व चाइल्ड लाइन ने मौके पर पहुंचकर रुकवाया विवाह

मुरैना। थाना प्रभारी जौरा आशीष राजपुत द्वारा चाइल्ड लाइन के नितिन शिवहरे को फोन द्वारा बताया गया कि एक नाबालिका बालिका जिसकी उम्र अभी 17 वर्ष 5 माह है के द्वारा सुबह 8 बजे लिखित में थाने आकर आवेदन देकर बताया गया कि उसके पिता उसका विवाह जौरा में ही पास ही के रहने वाले एक व्यक्ति जो कि 45 वर्षीय है के साथ जबरदस्ती 2 माह को करने जा रहे हैं, और उसकी सगाई 10 दिन पहले ही पिता द्वारा कर दी गई है। उक्त मामले में परिवार के चाचा, ताऊ, मां, मामा व जीजा एवं बड़ी बहन द्वारा भी पिता को समझाने का प्रयास किया गया है परंतु पिता किसी को भी बात नहीं मान रहा है। थाना प्रभारी द्वारा सूचना प्राप्त होते ही मुरैना चाइल्ड




लाइन से नितिन शिवहरे, अर्चना कुशवाहा द्वारा तुरंत थाना जौरा पहुंचकर बालिका से मूलकात कर चर्चा की और सारे मामले को विस्तार से जाना। तपस्वत नितिन शिवहरे द्वारा

बाल कल्याण समिति के अध्यक्ष आलोक राजावत को फोन पर संबंधित केस से अवगत कराया और बाल कल्याण समिति अध्यक्ष के आदेश अनुसार बच्ची को रेस्क्यू कर बच्ची को मुरैना बाल कल्याण समिति के समक्ष पेश किया गया। टीम द्वारा बच्ची से चर्चा करने पर बच्ची द्वारा बताया गया है कि वह अभी शादी करना नहीं चाहती और उसके पिता जिस लड़के से उसकी शादी कर रहे हैं, वह लगभग 45 साल का है मैंने कई बार पिता को मना किया है परंतु मेरे पिता जबरदस्ती मेरी शादी कराने पर आमाव है, मैं अभी नाबालिका हूँ और आगे पढ़ना चाहती हूँ। बाल कल्याण समिति द्वारा मुरैना महिला थाना पुलिस को जिला अस्पताल मुरैना से बालिका को साधारण स्वास्थ्य परीक्षण करा कर वन स्टॉप सेंटर आगामी कांवावाही तक छोड़ने के आदेश किए गए हैं।

# सम्राट अशोक की जयंती पर राष्ट्रीय अवकाश घोषित करने की मांग

अंबाहा। अखिल भारतीय कुशवाहा महासभा की अंबाहा इकाई की ओर से सस्की मंडी परिसर में सम्राट अशोक की जयंती मनाई गई। इस अवसर पर पूर्व पाषंड रामविलास कुशवाहा ने चैत्र शुक्ल अष्टमी पर चक्रवर्ती सम्राट अशोक मौर्य की जयंती को राष्ट्रीय पर्व के रूप में मनाई जाने के लिए भारत सरकार से मांग की है। उन्होंने कहा कि सम्राट अशोक मौर्य महान एक ऐसे शासक थे, जिनके शासनकाल में भारत सोने की चिड़िया कहलाता था। उन्होंने कहा कि सम्राट अशोक ने प्रथम सविधान चक्रुर्ण पर सुदृढाया था। देश को शासन प्रणाली और भारत सरकार अशोक स्तम्भ को राष्ट्र पर प्रतीक बिन्द मानती है, जबकि ऐसे महान जननायक की जयंती भारत सरकार को राष्ट्रीय पर्व मनाना चाहिए। इसके साथ ही इस दिल अवकाश घोषित करने की मांग भी श्री कुशवाहा ने की। इस अवसर पर अन्य वक्ताओं ने भी सम्राट अशोक के राष्ट्र के प्रति दिए गए विधानों को याद किया। साथ ही उनके चित्र पर माल्यार्पण भी किया। इस आयोजन में दीर्घबंधु कुशवाहा, पुतु सिंह कुशवाहा, रामसेवक कुशवाहा, रामकाश कुशवाहा, विशाराम कुशवाहा, ओम काका, आसाराम, कल्याण कुशवाहा, अशोक एवं रामबाबु कुशवाहा सहित अनेक लोग मौजूद थे।





**Pre wedding**  
**Post Wedding**  
**Modal Shoot**  
**Ring Ceremony**  
**Portfolio**  
**Make-up Shoot**  
**Event Photography**  
**Candid Photography**  
**Arial Photography**  
**Cinematic Videography**  
**Crane, Drone, LED Wall**

हमारे यहां शादी पार्टी एवं अन्य शुभ कार्यों हेतु फोटोग्राफी एवं वीडियोग्राफी सर्विसेज की जाती है।

**Mob.9179432260**  
**Add. G.S. Plaza, Gole ka mandir, Gwalior (M.P.)**

## जिले की प्रशासनिक व्यवस्था में तहसील का विशेष महत्व: केन्द्रीय मंत्री श्री तोमर

### साढ़े 5 करोड़ रुपये की लागत से बानमौर तहसील का केन्द्रीय मंत्री ने किया लोकार्पण

मुरैना। केन्द्रीय कृषि एवं किसान कल्याण मंत्री तथा क्षेत्रीय सांसद नरेंद्र सिंह तोमर ने कहा है कि जिले की प्रशासनिक व्यवस्था में तहसील का विशेष महत्व है। बानमौर तहसील को मालां लंबे समय से चर्चे आ रही थी, जिसे नवदुर्गा के अवसर पर लोकार्पण किया जा रहा है। यह तहसील 5 करोड़ 63 लाख रुपये की लागत से बनकर तैयार हुई है। यह बात उन्होंने शनिवार को बानमौर में तहसील के लोकार्पण करते समय कहा। इस अवसर पर उक्त विचारस निगम के अध्यक्ष गिराज डंडोतिया, अध्यक्ष सुखजित विल विकास निगम के अध्यक्ष सुखजित सिंह केचाना, जिल्ला पंचायत की अध्यक्ष श्रीमती गीता



मुरैना दिनों-दिन तस्की कर रहा है। एक समय अधिकारियों, कर्मचारियों के लिये कलेक्ट्रेट परिसर में बैठने की जगह भी नहीं थी, इस स्थिति में भी उन्हें पर के अनुसूचक कार्य करना होता था। आज नवीन कलेक्ट्रेट भवन ग्वालियर की कलेक्ट्रेट जैसा बनकर तैयार हो गया है। जिसमें अधिकारी, कर्मचारी सभी माल लायकर कार्य कर रहे हैं। इसके अलावा बानमौर में तहसील भवन का लोकार्पण आज किया जा रहा है और हॉस्पिटल भी बनकर तैयार हो चुका है। केन्द्रीय मंत्री श्री तोमर ने कहा कि सरसकट ड्राइव अच्छे भवन, अच्छी बैठने की सुविधाएं मुहैया करायी जा रही है तो ग्रामीण लोगों के आवेदनों पर भी अधिकारी, कर्मचारी उनकी भावनाओं के अनुसूचक समस्याओं का समाधान शीघ्रता से करें। ऐसी मेरे उम्मीद हैं।

## बानमौर स्टेशन पर इलेक्ट्रॉनिक इंटरलॉकिंग का कार्य संपन्न

मुरैना। मंडल रेल प्रबंधक श्री आरुतोष के कुशल निर्देशन में जॉसी मंडल के बानमौर स्टेशन को तीसरी लाइन से जोड़ने हेतु शुरूवार 8 अप्रैल को नवी अत्याधुनिक इलेक्ट्रॉनिक इंटरलॉकिंग का संस्थापन कार्य सफलतापूर्वक पूर्ण किया गया। रेल प्रबंधक ने बताया कि मेधा मेक को इस नवी वितरित प्रकार की इलेक्ट्रॉनिक इंटरलॉकिंग में हॉट पैडिडबाय फीजर सहित 100 रुट उपलब्ध है। सीमेंस मेक के यूएल एफएसडीपीसी के संस्थापन के साथ इसमें 25 ट्रेकसिंहट तथा 58 ट्रेक सिकंटे तथा 59 डीपी संस्थापित किये गए हैं। नवी अत्याधुनिक इलेक्ट्रॉनिक इंटरलॉकिंग सिस्टम को यूएलएफएसडीआई ब्लाक पैनल के साथ संस्थापित किया गया है। उक्त संस्थापन के माध्यम से संरक्षा मानक में सुदृढि की गयी है। पुरानी इलेक्ट्रो मैकेनिकल के मुकामले यह प्रणाली अधिक विश्वसनीय है। उक्त नवी संस्थापित प्रणाली की सुरक्षा हेतु



प्रणाली में बदलाव करते हुए तीसरी लाइन से कनेक्शन हेतु उपयुक्त बनाया गया है। उक्त व्यवस्था के माध्यम से बिचरोड-जलितपुर रेलवेड को तीसरी लाइन से जोड़ दिया गया है।

**पेंशन अदालत का आयोजन 15 अप्रैल को**

मुरैना। रेल प्रशासन जॉसी मंडल द्वारा वर्ष 2022 हेतु पेंशन अदालत का आयोजन 15 अप्रैल को किया जा रहा है, यदि मंडल के पेंशन भागियों को अपनी पेंशन वा अंतिम देय सम्बन्धित कोई सिक्कायत / सुझाव हो तो निर्धारित कार्य में 30 अप्रैल तक मंडल कार्यालय में कर सकते हैं। निर्धारित प्राथम मंडल रेल प्रबंधक कार्यालय कार्मिक शाखा से प्राप्त किया जा सकता है, डक द्वारा भेजे गए लिफाफे पर पेंशन अदालत 2022 आवश्यक रूप से इंगित करें।





'भये प्रकट कृपाला' से गुंजायमान हुआ रावतपुरा धाम



एक लाख दीपों से जगमगा उठा पूरा परिवेश

9 दिन चले नवसंवत्सर, समावेश का समापन

रावतपुरा/लहार/भिंड/गवालियर। अनंत विभूति श्री विशंकर जी महाराज स्वयं इस भयं जन्मोत्सव के साक्षी बने।

भक्तों की अपार भी? के माध्य प्रभु जन्म की प्रतिकृति जन्मोत्सव को देखकर पूरा आश्रम परिसर जय श्री राम के उद्देश्य से गुंज उठा।

सर्वजनिक आयोजन न होने के कारण इस खुले आयोजन को लेकर भक्तों में अलग ही उत्साह देखा जा सकता था।

तक निर्बाध रूप से चलता रहा। रावतपुरा में लोगों ने इस भक्तों में प्रसादी का पुष्पलता अर्जित किया।

अलगाव श्री राम दरबार, पुष्कर संरोध, शिव प्रतिमा समेत आश्रम के कोने कोने में प्रज्वलित दीप अंधेरे को अपनी अपरिमित प्रकाश शक्ति से परास्त करते नजर आए।

स्वयंसेवक भंडारे की व्यवस्था में सहयोग करते नजर आए। इस भंडारे की खास बात यह थी कि भक्त और व्यवस्थापक समान रूप से स्वच्छता का विशेष अनुपालन कर रहे थे।

एक लाख दीपों से जगमगाया आश्रम

सूर्यास्त के तत्काल बाद आश्रम एक लाख दीपों के प्राकृतिक प्रकाश से जगमगा उठा।

रामजानकी मंदिर बिरला नगर में भी मनाया गया रामजन्मोत्सव, 501 दियो से रोशन हुआ रामदरबार



हिन्दू स्नान समान, गवालियर। बिरला नगर स्थित राम जानकी मंदिर में आज राम जन्मोत्सव मनाया गया।

साक्षित समाचार

अपर आयुक्त श्री गुप्ता ने मनुभावन प्रदर्शनी में सभी प्रतिभागियों को दिलाई स्वच्छता की शपथ



गवालियर। नगर निगम गवालियर के अपर आयुक्त श्री मुकुल गुप्ता ने आज शिवर को कला वीथिका पड़व पर राजा मानसिंह कला गालिबालय के द्वारा आयोजित कला प्रदर्शनी 'मनुभावन 2022' की 'गुंडी सोरमनी' में मुख्य अतिथि के रूप में उपस्थित होकर सभी सहभागी कलाकारों को स्वच्छता शपथ दिलाई गई एवं स्वच्छता एप डउनलोड कर कर फीडबैक दर्ज कराया गया।

धाना गोले के मंदिर पुलिस ने एक शांति वाहन चोर/नकबज्ज को लगभग सात लाख पचास हजार रुपये के चोरी के वाहन व सोने-चाँदी के जेवरसहित किया गिरफ्तार

5 शांति चोर से सोने-चाँदी के जेवरसहित एवं तीन चोरी की मोटर सायकिल बरामद।

5 धाना गोला का मंदिर के कुल 8 अपराधों में लगभग 07 लाख रुपये का मशरूका किया बरामद।

पकड़े गये आरोपी से चोरी की 10 घन्टाओं का हुआ खुलासा।

5 पकड़े गये शांति आरोपी के विरुद्ध पूर्व से ही 32 अपराधिक प्रकरण दर्ज हैं।

गवालियर। गवालियर शहर में हो रही चोरीय (नकबज्ज) की घटनाओं पर अंतुहा लगाने तथा नकबज्जों को पकड़े हेतु वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक गवालियर श्री अमित सांघी, भाग्यसे के निदेशन में तथा नगर पुलिस अधीक्षक मुरार श्री रोहन तोमर के मार्गदर्शन में धाना गोला का मंदिर क्षेत्र में हो रही चोरीयों को रोकने हेतु पुलिस की एक टीम धाना गोला गाँव के मन्दिर निरीक्षक विनय शर्मा के नेतृत्व में गठित की गई।



धाना गोला का मंदिर के कुल 8 अपराधों में लगभग 07 लाख रुपये का मशरूका किया गया।

आरोपी से गवालियर जिले के अन्य धाना क्षेत्र में की गई चोरी के संबंध में चोरी की से पुरखाल की जा रही है। आरोपी से बरामद मशरूका: 03 चोरी की मोटर साइकिल, 01 मोबाइल फोन कंपनी, 01-एलएचडी, एक लैपटॉप, सोने-चाँदी के जेवरसहित कुल कीमती-750000/- (सात लाख पचास हजार रुपये)। सराहनीय भूमिका: उक्त आरोपी को पकड़कर चोरी का मशरूका बरामद करने में धाना प्रभागी गोले का मन्दिर निरी. विनय शर्मा, उपनिरीक्षक बुजमोहन शर्मा, शिवेंद्र कुमार, आर.पी. गौतम सज्जिन महेंद्र भटोरिया, राणवीर सिकरवार, आर.एल. मोर्य, प्रधान आरक्षक दिलीप गोपाल, शिवकुमार, महावीर महाना तथा आरक्षक शशिकांत शर्मा, गिरांज चंदेले, धानु सिकरवार, सलेंद्र सिंह रजानवात, महेंद्र शर्मा को सराहनीय भूमिका रही है।



गवालियर। नगर निगम आयुक्त श्री किशोर कन्याल ने आमजन से स्वच्छता का सिटीजन फीडबैक देने के लिये आग्रह करते हुए कहा कि इस प्रकार आरोपी को खिन्नक पूर्व से ही 32 अपराध पंजीकृत हैं।

गवालियर। नगर निगम आयुक्त श्री किशोर कन्याल ने आमजन से स्वच्छता का सिटीजन फीडबैक देने के लिये आग्रह करते हुए कहा कि इस प्रकार आरोपी को खिन्नक पूर्व से ही 32 अपराध पंजीकृत हैं।

Advertisement for Fitness Club (unisex) featuring a man and a woman working out. Includes details about batch timing (Morning 5.30AM to 10.30AM, Evening 5.30PM to 9.30PM) and contact information for Dir. Ruchi Solanki and Vishwa Solanki.

सिद्ध पीठ श्री कैलादेवी मंदिर महल गांव में मना रामजन्मोत्सव



गवालियर सिद्ध पीठ श्री कैला देवी मंदिर महल गांव श्री प्राचीन राम दरबार मंदिर पर रामनवमी के पवने पर्व पर जन्म उत्सव मनाते एवं श्री राम जी की महा अर्पित करते हुए श्री कैला देवी मंदिर महलगांव के पीठाधीश्वर महंत दिलीप महाराज एवं वरिष्ठ समाजसेवी संजय शर्मा एवं गिरांज शर्मा जय श्री राम। चैत्र नवरात्रि श्री राम नवमी के पवने पर्व पर विशाल भंडारे का उद्घाटन करते श्री कैला देवी मंदिर महल गांव सिटी सेंटर गवालियर मध्य प्रदेश के पीठाधीश्वर महंत दिलीप महाराज एवं वरिष्ठ समाजसेवी संजय शर्मा एवं गिरांज शर्मा जय करीली मौ। जय श्री राम।

सड़क निर्माण के लिए विधायक डॉ. सिकरवार ने किया भूमिपूजन

गवालियर। विधायक डॉ. संतोष सिकरवार ने आज पुष्पलता स्थित भौती मन्दिर, से होते हुए अम्बेडकर पार्क से लेकर जल विहार तक राशि रुपये 20 लाख से निर्मित होने वाले डबलवेज रोड का भूमि पूजन किया। इस मौके पर उन्होंने कहा कि विकास कार्य निरंतर चलने वाले अभियान हैं। लम्बे समय से इस सड़क मार्ग को दुरुस्त करने की मांग की जा रही थी। इस मार्ग पर लोगों की बड़ी संख्या में आवाजाही रहती है। मौजूद लोगों ने विधायक श्री सिकरवार का पुष्पहार पाना का स्वागत किया। इस अवसर पर विधायक के साथ नगर निगम सी.सी.ई.ओ. महेंद्र अग्रवाल, आशीष राजपुत, सतीश दावद, कमलेश इंदौरिया, भूरा शर्मा, विधायक प्रतिनिधि सुंदेव दावद, अमरेश कोवै, अरिंद कडुठ, प्रमोद शर्मा आदि कर्मचारी मौजूद रहे।

भाजपा सरकार है किसानों की हितैषी, किसानों के हित में कृषि जा रहे हैं सतत कार्य : शैजवलकर



किसान मोर्चा ने जैदिक खेती करने वाले किसानों को स्मृति चिन्ह देकर किया सम्मानित

गवालियर। भाजपा सरकार है किसानों की हितैषी, किसानों के हित में कृषि जा रहे हैं सतत कार्य। किसानों की आय को योग्यता व उनकी उपज को अधिक मूल्य मिले इसके लिए प्रत्येक खेत की मित्रिण करने के लिए 'जोड़ी का जाल', 10 घंटे बिजली सप्लाई, गांव व खेत को नगर व मंडी से जोड़ने के लिए सड़क निर्माण सहित ग्रामीण क्षेत्रों में सिखा विकास के क्षेत्र में उल्लेखनीय कार्य भाजपा सरकार ने किये हैं। साथ ही योजनाओं के माध्यम से किसानों को लाभ पहुंचाया जा रहा है। यह बात गवालियर सांसद श्री विवेक राजवलकर ने गवालियर नगर में कृषि भाजपा किसान मोर्चे के किसान सम्मेलन में मुख्य अतिथि के रूप में किसानों व कार्यकर्ताओं को संबोधित करते हुए कहा। इस अवसर पर भारतीय जनता पार्टी (बीजेपी) की कानन मारुखीजानी ने कहा कि देश व राज्य सरकार किसानों के हित में लगातार कार्य कर रही है। किसानों के लिए प्रत्येक किसान प्रोत्साहन सम्मान राशि के साथ उनकी उपज का समर्थन मूल्य व शून्य प्रतिशत मूल्य पर किसान ऋण उपलब्ध कराया जा रहा है। उन्होंने कहा कि किसानों की जैदिक खेती का रुख करना चाहिए। चर्चे हो एक या अंधे एक-दूसरे खेती की जाये, राजनीतिक खास से बोमारियों का अंधार आ गया है इसलिए रसायन मुक्त खेती करना चाहिए।